

# 中日青少年交流年表

1972年 9月	中日邦交正常化,发表中日联合声明。
1978年 8月	签署中日和平友好条约。
10月	中日和平友好条约互换批准书并生效。
1984年 9月	3000名日本青年访华。
1985年 3月	100名中国青年代表团成员访日 (团长为胡锦涛,时任共青团第一书记)。
同年 10月	中国青年访日友好之船代表团成员500名访日 (团长为刘延东,时任中华全国青年联合会主席)。
1991年 5月	“中日青年交流中心”建成并投入使用(在北京)。
1998年 11月	签署“关于进一步发展青少年交流的框架合作计划”(国家主席江泽民访日时)。
2004年 9月	在“新中日友好21世纪委员会”第2次会议中提议,为加强青少年的交流,设立“基金”。
2006年度	根据新中日友好21世纪委员会提议,启动以中日高中生交流为主的“中日21世纪交流项目”,当年邀请1200名中国高中生来访,派遣200名日本高中生出访。
2007年 4月	在中国四川省开设第一个“中日交流之窗”。
2007年 6月	“21世纪东亚青少年大交流计划”启动,当年大约邀请2000名中国高中生来访,派遣300名日本高中生出访。
2007年 11月	在新加坡举行的中日首脑会谈中,双方一致同意将2008年确定为“中日青少年友好交流年”。
2007年 12月	福田首相访华,签署《关于“中日青少年友好交流年”活动的备忘录》。
2008年 3月	在中国举行“中日青少年友好交流年”开幕式。
2008年 5月	在日本举行“中日青少年友好交流年”开幕式(预定)

## 近年中日青少年交流活动的原委

根据中日两国首脑达成的协议,由两国有识之士组成的新中日友好21世纪委员会举行了第2次会议(时间:2004年9月。日方会议主席:小林阳太郎,富士施乐株式会社首席顾问;中方会议主席:郑必坚,中央党校前常务副校长)。会议提出:为了建立稳定的中日关系,中日青少年之间的相互理解十分重要。并提议设立中日青少年交流基金。据此提议,2006年中日两国启动了“中日21世纪交流项目”,2007年在“21世纪东亚青少年大交流计划”中予以实施。



新中日友好21世纪委员会第6次会议 (日本秋田,2007年6月)

### ◆ 希望“中日青少年友好交流年”在大家的参与下,成为涉及众多领域的事业项目 ◆

一旦被批准为交流项目,将允许使用标识与口号,并在外务省主页及交流年结束后的书面报告中予以刊发,作为值得纪念的事业进行宣传。

●详情请浏览外务省主页。 <http://www.mofa.go.jp/mofaj/area/china/jcyk2008/index.html>



“中日青少年友好交流年”中方组委会主席  
中国共青团中央委员会书记处第一书记

## 胡 春华

值此“中日青少年友好交流年”活动启动之际,我谨代表中方组委会和中华全国青年联合会,向中日两国青少年朋友们表示热烈的祝贺!

今年是《中日和平友好条约》缔结30周年,将这一在中日关系史上具有重要纪念意义的年份确定为“中日青少年友好交流年”,既体现了两国政府对推动中日友好关系健康发展的重视,也寄托着两国人民对中日世代友好的期盼。

青少年交流是中日民间友好交流的重要组成部分,一直保持着积极的发展态势,为推动中日关系的稳步发展发挥了不可

替代的作用。这次“中日青少年友好交流年”活动的举办,既是长期以来中日青少年交流的成果,也将为两国青少年交流的深入发展提供新的机遇。我们期待着两国青年以此为契机,在文化、学术、环保、科技、媒体、影视、旅游等领域开展全方位交流,不断加深了解、增进友谊,为两国友好关系深入持久发展注入新的蓬勃生机。

感谢中日两国政府和社会各界对“中日青少年友好交流年”活动的关心与支持,祝交流年活动圆满成功!

胡春华



## 中国日本友好协会会长 宋 健

值此“中日青少年友好交流年”肇始之际,我谨代表中日友好协会致以诚挚的祝贺。

今年是中日和平友好条约缔结30周年。自1972年中日实现邦交正常化以来,两国在政治、经济、科技、文化、体育以及地方城市等领域的交流与合作不断深化,增进了人民之间的友谊,给两国人民带来了实质的利益,也为亚太地区及世界和平做出了重要贡献。当前,中日关系面临进一步提升和发展的重要机遇。两国政府将今年确定为“中日青少年友好交流年”,充分体现了两国领导人着眼于构建中日关系美好未来的远见卓识,反映了两国

各界人民不断发展中日友好关系的美好愿望。

青少年是发展两国友好合作关系的决定性力量。我们衷心期待通过开展两国之间大规模的青少年交流活动,相互了解对方国家的历史、文化和现状,增进相互理解和友好情谊,形成中日友好交流新的纽带,推动两国睦邻友好合作关系向更高层次发展的新生力量,为实现中日两国“和平共处、世代友好、互利合作、共同发展”的远大目标,为亚洲及世界的繁荣与稳定做出重要贡献。

预祝“中日青少年友好交流年”取得圆满成功。

宋健



## 财团法人 日中友好会馆会长 林 义郎

上世纪80年代末的冷战结束后,日中双方在经济全球化加速的浪潮中,就如何在和平环境中深化两国的信赖关系,共同推动两国经济增长进行了深入的对话,得出了“两国需要构筑世代友好交往的大环境”这一重要共识。基于这一共识,“日中21世纪交流事业”开始启动,2008年被确定为“日中青少年友好交流年”。

1999年,日中高中生交流项目正式实施。截至2007年,访问日本的中国高中生已有3900名。2008年度,还将有约2000名的

中国高中生到访日本。他们通过在学校里上课、参加兴趣小组活动,结交了同龄的日本朋友,通过民宿成为日本家庭的一员。在日本的生活不仅使中国孩子亲身感受到了日本的风土,更让他们感受到了日本人民的热情。这次,应中国政府邀请,1000名日本的高中生和各界青年将访问中国。相信这种超越语言的壁垒而构筑的友谊与信赖关系必将成为两国青少年人生中的宝贵经历。衷心希望曾经参加过两国青少年交流活动的年轻一辈能够带动更多的人,共同携手创建日中两国光明灿烂的未来。

林义郎



## 独立行政法人 国际交流基金理事长 小仓 和夫

“我在日本邂逅的不是‘朋友’,而是‘伙伴’”,这是一位结束约一年时间日本留学生活即将回中国的女高中生道出的一席话。

中国的高中生为了略战严峻的高考整天埋头苦学,对他们来说,在日本的高中参加各种实习科目、课外兴趣小组活动,大家一起举办文化节及运动会等,这些体验既新鲜又惊奇,让他们的留学生活更加终身难忘。十六、七岁的青春年华,正是人生中身心成长最为关键的时期,在这宝贵的一年里,中国的高中生

在日本的收获可以说是硕果累累。

同时,我们也听到了来自接收留学生的各地高中学校以及接待家庭的一些心声,他们说在与中国高中生相处的一段较长时间里,尽管有时由于彼此的考虑方法不一样而感到一些困惑,但渐渐地能够极其自然地看待一衣带水的中国,我想日中青少年交流不单单是中国的年轻人,也是进一步开阔日本之胸怀、张开欢迎之双臂的好契机。

共同创造日中之未来……,“长期邀请事业”正是这种促进心灵的沟通、开拓美好明天的项目。

小仓和夫



## 社团法人 日本中国友好协会会长 平山 郁夫

今年是日中和平友好条约缔结30周年。日中两国政府将这一值得纪念的年份确定为“日中青少年友好交流年”,进一步发展两国青少年交流,意义深远,可喜可贺。青少年肩负着国家的未来,“日中青少年友好交流年”系列活动的举办必将为两国青少年提供更多的交往机会,增进双方的相互理解。

目前,两国各地的很多城市正在开展由青少年参与,重在培养两国民间感情的“民宿”活动。日中两国青少年通过

面对面的直接交流,沟通了彼此的心灵。为了日中两国更加美好的未来,衷心期望两国年轻一辈能够更加广泛地开展交流,期望在两国各地开展的交流活动更为广泛和深入。

日中两国之间有着两千多年的友好交往历史,涉及文化、体育、教育、艺术等各个领域。真诚地希望两国青少年紧密地携起手来,为亚洲乃至世界的和平与繁荣做出贡献。

平山郁夫